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Americans Favor Congressional 

Action on Crisis 
Four out of 10 say this is biggest financial crisis of their 

lifetimes 

BY FRANK NEWPORT 

PRINCETON, NJ -- Americans overwhelmingly favor Congress' passing a plan that 

would help fix the current Wall Street economic crisis, but a Wednesday night USA 

Today/Gallup poll (conducted before Thursday's high-level negotiations between 

President Bush and congressional leaders on a new plan) shows that by more than a 

2-to-1 ratio, Americans would like to see Congress pass a different plan rather than 

the $700 billion plan proposed by the Bush administration. 
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As you may know, the Bu.sh adminis tmtio n hw, prop,1<,ed a plan that would 

allow the Treasury Department to buy and re-sell up tn $700 billion of distressed 

assets fmmfinmwial cmnpanies. Whatwou.ld y ou. like to see Congress do? 

Based on national adults 

22 

11 11 

% Pass plan similar t n % Past plan different % Not take ac..-tion % No opinion 
Bush proposal from Brn,li pmpo:sal 

USA Today/Gallup poll, Sept.') 1, 2008 

GALLUP POL 

This key question was asked of more than 1,000 Americans on Wednesday night 

(Sept. 24), and described the Bush administration's plan as allowing "the Treasury 

Department to buy and re-sell up to $700 billion of distressed assets from financial 

companies." With this description, and given three choices of their preferred action 

(pass a plan similar to the Bush plan, pass a plan different from the Bush proposal, or 

not take any action at all), the majority of Americans opted for the middle alternative, 

with smaller percentages opting for either passing the Bush plan or not taking any 

action. 

These data suggest that Americans should in broad terms favor the type of plan 

Congress was working on Thursday, but may have some disagreements as the 

precise details become known, particularly if it is viewed as being similar to the original 

Bush administration proposal. 

Eight out of 10 Americans say they are following news of the financial problems on 

Wall Street and the Bush administration's proposals very or somewhat closely, with 

43% "very" closely. This ranks in the upper tier of what Gallup has measured 

historically for news topics. 



Americans Favor Congressional Action on Crisis https://news.gallup.com/poll/110746/Americans-Favor-Congressional-Ac...

3 of 7 6/22/2021, 10:59 AM

How closely are youfollowing the news about thefi11a11<..,-i.al problenis 011 Wall 

Street and the Bw,h adm-i.ni<;tration's proposal<; to address the problenis? 

Based on national adults 

::l 

7 

% Very closely % Somewhat clc:r.se.ly % Not ton closely % Not at all 

USA Today/ Gallup poll, Sept. 24, ::mo8 

GALLUP POL 

All discussions of the current financial crisis and proposals to resolve it are highly 

complex, even for professionals in the financial field. One can assume that Americans 

who are following the news very closely are more knowledgeable than others, but the 

views of the closely attentive group toward the plan are little different from those of 

the total sample: 24% of the attentive group favors the Bush proposal, 58% a plan 

different from the Bush proposal, and 1 2% no action at all. 

One reason a high percentage of Americans feel some type of plan should be passed 

is evident from the fact that 7 4% of Americans believe the U.S. economy would get 

worse if Congress does not act at this time. 
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Suppose Omgress takes no action on this issue. Over the ne..Y:tfew years, do you 

think the U.S. ecmwmy would -- [ROTATED: get better, not be affected much, or 

get worse]? 

Based on national ad u lt.; 

12 -%Get better 

8 

% Not be affet.1:ed 
much 

USA. Today/Gallup poll, Sept . 24, 2 00 8 

GALLUP POL 

6 

% Get ,vorse % No opimm1 

Moreover, 4 out of 10 Americans describe the current situation as the "biggest 

financial crisis" in their lifetimes. 

Mlhich of the following would you say best describes the current situation? 

Based on national adult.; 

% Biggest 
financial crisis 
in your Jifetime 

24 

% A cris i: 1 hut 
not the worst in 

yoru lifet ime 

USA Today/ Gail up poll, Sept. ') , 20 o 8 
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22 

%Major 
prnblem 

10 

% Not a major 
prnble;m 

% No opinion 

The biggest variation in responses to this question by age is among those who are 18 

to 34. This group -- despite having had fewer years to be exposed to other financial 

crises in their lifetimes -- is actually less likely than those who are older to say this is 

the biggest financial crisis of their lifetimes. Americans 55 and older, some of whom 

may have been exposed to the Great Depression of the 1930s, are little different from 

the overall sample average in their views that this is the biggest financial crisis of their 
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lifetimes. 

l1lhich of the fullowing would _r;o u say best describes the current situutio 11? 

Based on national adults, by age 

■ 18 to 3 i yrs. 3:i to !14 yrs. ~!i yrs. and older 

42 

2.1 :2:2 

10 

% Biggest crisis in 
lifetime 

% Crisis , but not the 
wnrst 

% I\fajor problem % Not a major prnb]em 

USA Today/Gallup poll, Sept. 2 , 2008 

GALLUP POL 

The bailout plan is still being worked out, but almost two-thirds of Americans say it 

would be very important to include in any government plan limits on compensation for 

executives at corporations that participate in the plan. About half say it is very 

important to include provisions to help homeowners who cannot pay their mortgages. 

How important is it tu you that any government plan tu deal with the 

finmu,-ial prn blerns ... 

A. Set limits on cnmpensation for exe :utives at cnrporations that participate in the plan 

%Very 
important 

%Somewhat 
irnpnrt;mt 

USA Today/ Gallup poll, Sept. 24 , 20 o 8 
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9 

% Not too 
important 

7 - ,:) 
,J 

% Not impormnt % No opinion 
at all 
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Howimportantis itto you that any govemme11tplm1 to deal with the 

financial problem'> ... 

B. Include provisions to help homeo¼'lrnrs who cannot pay their mortgages 

49 

10 9 
2. 

%Very 
'important 

%Somewhat 
'important 

% Not tcx1 % Not in:q1oct.mt % No opinion 
important at all 

USA Today/ Gal.I up poll, & pt. 2.;1, 2.008 
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Survey Methods 

Results are based on telephone interviews with 1,019 national adults, aged 18 and 

older, conducted Sept. 24, 2008. For results based on the total sample of national 

adults, one can say with 95% confidence that the maximum margin of sampling error 

is ±3 percentage points. 

Interviews are conducted with respondents on land-line telephones (for respondents 

with a land-line telephone) and cellular phones (for respondents who are cell-phone 

only). 

In addition to sampling error, question wording and practical difficulties in conducting 

surveys can introduce error or bias into the findings of public opinion polls. Polls 

conducted entirely in one day, such as this one, are subject to additional error or bias 

not found in polls conducted over several days. 

To provide feedback or suggestions about how to improve Gallup.com, please e-mail 

feedback@gallup.com. 

RELEASE DATE: September 26, 2008 

SOURCE: Gallup https://news.gallup.com/poll/1107 46/Americans-Favor-Congressional-Action-Crisis.aspx 
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